

# “娃好了，我就放心了！”

□ 文/图 本报记者 冯凯治 李宇 王子一

“感谢建钢口腔免费给我的两个孙子治疗牙齿，我真是感激不尽！”月初，在方山县大武镇建钢口腔诊所里，一提起刚刚免费为两个孩子检查治牙的事，王狗旦老人满是感激之情。

那是一个阳光略显慵懒的午后，方山县大武镇建钢口腔诊所正在有条不紊地进行着日常工作，一个佝偻着背的老人，在两个孩子的搀扶下走进建钢口腔诊所。

刚刚忙完手中工作的杜伟看到老人后，赶忙走上前去询问情况。老人颤颤巍巍地说：“您好，想问问这两个孩子的牙齿治疗一下得多少钱？”听到老人的疑问，杜伟习惯性地用手托起两个孩子的下巴对着口腔进行了仔细检查，经过检查发现，哥哥王浩远左上中切牙唇侧移位伴舌侧多生牙，弟弟王浩杰左上中切牙远中扭转，长期的牙齿不齐、牙齿清洁困难增加龋齿牙周炎风险，唇倾牙齿也是易出现撞伤，同时杜伟对孩子的牙齿情况给出了详细的治疗方案。

在检查的过程中，杜伟还发现哥哥总是喜欢乱动，小动作频繁，甚至有时候答非所问。在检查弟弟的时候，弟弟很听话，也不乱动。在随后的交流中，弟弟王浩杰的一句话让杜伟顿时心头一紧。“叔叔，我哥哥是智障，我爷爷是尿毒症晚期，治疗费用很贵吗？”小男孩抽抽搭搭地说。

在与小男孩的交谈中，杜伟得知孩子叫王浩杰，和爷爷奶奶、爸爸妈妈还有妹妹，住在20多公里外的临县湍水头镇邓家塔村。孩子的父母是残疾人，家里就靠低保来维持生计。爷爷奶奶身体不好，干不了重活，只能在家勉强照顾家人孩子。一家人为了生活，已经竭尽全力，根本无力承担看牙的费用。

杜伟看着孩子和老人，心中涌起一股强烈的冲动，他决定要为这两个孩子做些什么。他拿出手机，拍下了孩子们的照片，简单记录了家庭情况，并将这件事告诉了建钢口腔的负责人杜建钢。

杜建钢听完杜伟的讲述，被王浩杰一家的境遇深深触动。他立刻召集了口腔科的专家和医护人员，开了一个紧急会议。会议上，大家纷纷表达了对王浩杰一家的同情和想要帮助他们的意愿。经过一番热烈的讨论，一个详细的免费治疗方案逐渐成型。方案决定，不仅要为两个孩子进行全面的口腔检查和治疗，解决孩子们当前的问题，还要为他们制定长期的口腔健康管理计划。同时，



考虑到王浩杰一家的情况，杜建钢决定将免费治疗的范围扩大到王浩杰的家人，为他们也进行一次免费的口腔检查和必要的治疗。

为了确保治疗的顺利进行，杜建钢安排了经验丰富的口腔医生组成治疗小组，并准备了先进的医疗设备和药品。同时，还安排了专人负责与王浩杰一家沟通联系，了解他们的需求和困难，并准备上门服务。

随后，杜建钢一行带着准备好的米面、油、驱车来到了王浩杰的家中。全家人看到这么多人来到家里，显得有些局促，但当他们得知是来免费为家人治疗牙齿时，眼中立刻闪烁起了感激的光芒。

治疗期间，杜建钢把这一家人接到诊所，为他们进行了详细的口腔检查。在检查过程中，医生们发现爷爷存在着多颗牙的牙周炎及牙槽骨吸收，需尽快进行牙周治疗。奶奶存在多颗牙的缺失，后续进行修复治疗。

检查结束后，医生们用通俗易懂的语言向王浩杰一家解释了检查结果和治疗方案，并耐心地解答他们的疑问。王浩杰的爷爷紧紧握着杜建钢的手，激动地说：“谢谢你们，你们真是我们家的大恩人。我一直想给两个孩子去看看牙，现在好了，有你们帮忙，我终于圆了这个梦。”

之后的每一次治疗，杜建钢都会派车接送，每次检查都格外用心。

对于王浩杰兄弟来说，治疗牙齿是一件有些害怕但又充满期待的事情。王浩杰躺在治疗椅上，紧紧地握着小拳头，眼睛里透露出一丝恐惧。医生轻轻地拍了拍他的肩膀，说：“浩杰，别害怕，叔叔会很

入户慰问

认真检查

小心的，就像给小虫子捉迷藏一样，很快就会好起来的。”在医生的安慰下，王浩杰渐渐放松了下来。

“让我最动容的是王浩杰的爷爷，尿毒症晚期的他，想把孩子的问题能解决多少是多少，万一有天他走了，可能真就没人给孩子们操心了。”建钢口腔的负责人杜建钢在接受采访时说：“诊所只是做了一点力所能及的事情，希望能通过我们的行动，让更多的人关注到贫困家庭的健康问题。同时，我们也希望这种爱心能够传递下去，让更多的人感受到社会的温暖和关爱。”

如今，王浩杰一家的治疗还在继续，他们的生活也因为这次爱心行动而变得美好。而建钢口腔的这次爱心行动，就像一颗爱的种子，在孩子们的心中生根发芽。未来，建钢口腔将继续秉承“关爱口腔健康 传递爱心温暖”的理念，开展更多的公益活动，为更多的贫困家庭和弱势群体提供帮助和支持。他们相信，只要每个人都能献出一点爱，这个世界将会变成美好的人间。



## 驻村牵线“一对一” 公益助学送温情



为大力弘扬守望相助、扶危济困的传统美德，8月13日，吕梁日报社驻村工作队联合吕梁市久久爱心公益协会走进临县招贤镇开展2025年度“一对一助学”慰问活动，以实际行动为困难学子送去关怀与温暖。

此次活动依托吕梁日报社驻村工作队根据困难学生的求学需求，精准对接帮扶对象。吕梁市久久爱心公益协会为村里两名困难学生各提供1000元助学金，切实缓解他们的就学压力。同时还分别准备了米、面、油等生活物资到两名困难学生家庭入户慰问，从学习到生活方面给予支持。今后吕梁市久久爱心公益协会将持续关注困难学子成长，不断拓宽帮扶渠道，助力孩子们安心求学、逐梦前行。

冯凯治 李卫军 摄影报道

日前，吕梁市中志协救援队迎来了特殊的访客——市民周姓夫妇手捧一面鲜红的锦旗，郑重地将其交到刘崇斌、霍永祥、车鼠平三位队友手中。锦旗上“慈心善举解烦忧，温情相助暖心头”十四个金字，在阳光下熠熠生辉，诉说着一段发生在炎炎夏日里的暖心故事。

时间拨回6月25日下午，彼时离石汽车站周边的柏油路被烈日炙烤得发烫，空气里弥漫着燥热的气息。市民周姓母女在公交站牌下等候车辆时，女儿突然因高温天气晕倒在地，母亲急得手足无措，连连呼喊却难掩慌乱。

危急时刻，吕梁市中志协救援队的刘崇斌、霍永祥、车鼠平三人驾车途经此处，眼角余光瞥见倒地的女孩和焦灼的母亲，立即踩下刹车，车辆尚未停稳，三人已推门下车，动作快得像一阵风。“大姐别慌，我们是救援队的！”刘崇斌一边安抚家属情绪，一边迅速评估女孩状况；车鼠平则在旁疏导围观人群，为救援留出空间；而腿部带着旧伤的霍永祥，此刻早已忘记行动不便的困扰，弯腰屈膝时伤口传来的刺痛被他抛在脑后，与车鼠平合力将女孩小心翼翼地抬上车。

“当时就想着快点送医院，啥也顾不上了。”事后回忆起当时的情景，霍永祥轻描淡写的话语里藏着不为人知的坚持。他强忍着腿部不适发动汽车，方向盘在他手中稳如磐石，原本需要二十分钟的车程，仅用十分钟就抵达吕梁市人民医院。车刚停稳，霍永祥又咬着牙推起担架车冲向急诊室，直到医护人员接手，他才扶着墙缓了口气，额头上的汗珠混着伤痛的冷汗直往下淌。“要是等亲友帮忙的话，真不知道会耽误成啥样。”周姓夫妇握着三位队员的手再三道谢，女孩经过及时救治已无大碍。面对感谢，刘崇斌朴实地说：“这是我们该做的，穿上这身救援服，就得对得起肩上的责任。”

一面锦旗，一份认可；一次救助，一份担当。在这场与时间赛跑的紧急救援中，吕梁市中志协救援队的三位队员用毫不犹豫地行动、不顾伤痛的坚守，生动诠释了“互帮互助，助人自助，无私奉献，不求回报”的救援队宗旨，让滚烫的爱心在吕梁大地上传递，为夏日注入了最动人的清凉。

## 慈心善举解烦忧 温情相助暖心头

——吕梁市中志协救援队三人紧急救助晕倒女孩获赞誉  
□ 文/图 本报记者 刘丽霞